

中共中央国务院印发乡村全面振兴规划 优化城乡发展格局 分类有序推进乡村全面振兴

据新华社北京1月22日电 近日，中共中央、国务院印发了《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

实施乡村全面振兴战略，是以习近平总书记为核心的党中央着眼党和国家事业全局作出的重大决策，是新时代新征程“三农”工作的总抓手。为有力有效推进乡村全面振兴，制定本规划。

规划提出，到2027年，乡村全面振兴取得实质性进展，农业农村现代化迈上新台阶；到2035年，乡村全面振兴取得决定性进展，农业农村现代化基本实现，农村基本具备现代化生活条件。

规划提出优化城乡发展格局，分类有序推进乡村全面振兴；加快现代农业建设，全方位夯实粮食安全根基；

推动乡村产业高质量发展，促进农民增收；大力培养乡村人才，吸引各类人才投身乡村全面振兴；繁荣乡村文化，培育新时代文明乡风；深入推进乡村生态文明建设，加快发展方式绿色转型；建设宜居宜业和美乡村，增进农民福祉；深化农业农村改革，激发农村发展活力；加强农村基层组织建设，推进乡村治理现代化。

陈勇吴泽桐聂新平拜会澳门特别行政区行政长官岑浩辉 牢记初心全力推动横琴合作区建设稳步前行 努力在新起点上续写珠澳合作、琴澳一体新篇章

学习贯彻习近平总书记视察广东和澳门重要讲话重要指示精神

本报讯 记者李森 通讯员朱宗报道：1月22日，市委书记、省委横琴工委书记陈勇，市委副书记、代市长吴泽桐，省委横琴工委副书记、省横琴办主任聂新平率团访问澳门，拜会澳门特别行政区行政长官岑浩辉，就共同深入贯彻落实好习近平总书记视察广东、澳门重要讲话重要指示精神，进一步深化珠澳合作，携手推进横琴粤澳深度合作区、粤港澳大湾区建设等进行深入交流。

岑浩辉对代表团的到访表示欢

迎，对珠海一直以来给予澳门发展的支持表示感谢。他说，当前，新一届特区政府正深入学习贯彻习近平总书记视察澳门重要讲话精神，团结带领澳门社会各界奋发同行、持正革新，扎实推进具有澳门特色的“一国两制”实践新局面。新的起点上，横琴粤澳深度合作区、粤港澳大湾区建设潜力无限，澳珠合作大有可为。我们要在已有良好合作基础上进一步完善沟通协调机制，围绕更好支撑澳门经济适度多元发展，抓紧推进合作区建设第二阶段各项任务，努力把琴澳一体化提升到更高水平。要充分发挥各自独特优势，继续加强产业、科技、民生、文旅等

领域对接，进一步促进机场、港口等方面的合作，加快人流、物流、资金流、信息流更高效便捷流动，合力开拓葡语系西语系国家等海外市场，推动互利合作取得更丰硕成果，携手为大湾区建设向纵深推进注入更强劲动能。

陈勇对澳门特区政府长期以来对珠海、横琴粤澳深度合作区发展的大力支持表示衷心感谢。他说，习近平总书记亲临澳门、亲临广东视察，考察横琴粤澳深度合作区，不仅为开创“一国两制”事业高质量发展新局面擘画蓝图，也为珠澳携手共进、深化合作进一步指明方向。我们深感责任重大、使命光荣，将牢记总书记

殷殷嘱托，始终把促进澳门经济适度多元发展作为合作区建设的指挥棒，紧紧扭住“澳门+横琴”新定位谋划第二阶段目标任务，着力培育具有国际竞争力的新产业，营造便利琴澳居民工作生活的环境，推动合作区建设迈向新高度。同时希望与澳门一道，抓住大湾区市场一体化建设新机遇，链接好各自有形资源和无形资源，进一步深化科技产业合作，加强机场、港口等方面的深度对接，共同为粤港澳大湾区建设、为新时代“一国两制”实践行稳致远作出更大贡献。

澳门特区政府行政法务司司长张永春，市领导杨川参加活动。

全国总工会来珠开展新春送温暖活动

本报讯 记者金璐报道：1月22日，中华全国总工会副主席、书记处书记魏地春一行来到珠海，开启2025年春节期间送温暖走访慰问活动。市委副书记、代市长吴泽桐，广东省总工会党组成员、副主席袁子雅陪同慰问。

魏地春一行先后走访纳思达股份有限公司、珠海公交巴士前山分公司，详细了解企业生产经营、职工生产生活、工会工作以及劳模创新工作室等情况，并看望慰问困难职工、劳动模范、一线职工和新就业形态劳动者。

在受访企业、劳模创新工作室和困难职工家中，魏地春一行向大家致以节日的问候和新春的祝福，送上春节大礼包以及慰问金，把党和政府的关心关怀、工会组织的温暖送到广大职工心上。随后，与公交车司机、快递员等坚守岗位留珠过年的职工代表欢聚一堂，包饺子、发礼包、叙家常，共戴工会定制春节红围巾，共迎金蛇新春佳节。

其间，魏地春对珠海工会工作给予充分肯定。他指出，工会作为职工群众的“娘家人”，要进一步提高政治站位，加强职工思想政治引领，筑牢广大职工群众坚定信心、共促发展的思想基础。要用情用心做好职工维权服务，进一步拓展送温暖内容，聚焦困难职工、新就业形态劳动者和重点领域节日期间坚守岗位的一线职工等重点群体广泛走访慰问，推动解决职工群众急难愁盼问题，努力增强职工群众的获得感、幸福感、安全感。

据了解，今年以来，珠海市总工会积极开展2025年春节送温暖慰问活动，预计春节期间，市区两级工会将筹集投入700万元，走访慰问各类企业185家，慰问节日期间坚守岗位的一线职工，以及交通运输、安保、口岸、保供、医务、水电、环卫等直接面对群众服务的基层岗位职工，涵盖新就业形态劳动者、国家重点工程和重大项目建设等重点领域在节日期间坚守岗位的一线职工近3万人次。

市领导覃春、吕红珍参加活动。

《珠海市2025年迎新春开新局 暖企稳岗惠民行动方案》将出台 “政策大礼包”助力全市经济运行起好步开新局

高质量发展·珠海行动

本报讯 记者罗汉章报道：近日，市政府常务会议审议并原则通过《珠海市2025年迎新春开新局 暖企稳岗惠民行动方案》。《行动方案》围绕支持企业稳产增产、支持企业开拓市场抢订单、支持企业稳岗用工、开展春节促消费活动等六个方面，共提出14项具体措施。

市发展改革委相关负责人表示，《行动方案》将通过“政策大礼包”，以真金白银支持我市企业春节期间有序生产，推动全市经济运行起好步、开新局。同时，丰富节日消费供给，营造暖心过年氛围。

在支持企业稳产增产方面，《行动方案》提出，对一季度实现稳定增长的重点制造业企业、软件和信息技术服务业企业，将根据企业规模和效益发展情况分档给予企业最高60万元奖励。

“支持企业用足用好各类产销对接平台，对于企业斩获更多订单、开拓更多客源具有重要意义。”市发展改革委相关负责人表示，为鼓励企业办展参展，《行动方案》将对一季度在我市举办并具有一定规模的展览会，给予举办单位最高50万元场馆租金费用补贴。与此同时，鼓励我市企业参加“粤贸全球”等境外重点展会，并给予最高3万元展位费支持。

春节员工集体返乡，部分行业企业容易出现用工紧张情况。《行动

方案》提出保障企业用工需求、落实就业补贴政策、“开展春风稳岗行动”等三项具体措施。积极组织“春风行动”“南粤春暖”招聘服务活动，同步开展线上线下招聘活动；在支持企业稳岗留工方面，将按稳岗规模给予工业企业5万元至30万元奖励。

春节假期是消费旺季。《行动方案》明确，将积极开展3C产品购新活动，对个人消费者向我市参与活动商家购买手机、平板电脑和智能手表(手环)等3C产品(单件销售价格不超过6000元)，每件产品按售价15%予以补贴，每名消费者每个品类可享受一次补贴，每件最高不超过500元。着力扩大汽车消费，加快推动国三及以下排放标准车辆淘汰更新，支持各区探索制定“零首付”提新车活动。

在节日惠民活动方面，《行动方案》提出丰富留珠员工春节生活、举办形式多样的新春活动、开展珠江江农文旅系列活动。其中包括：广泛开展“进企送福送温暖”活动，鼓励全市商业综合体、公园、景点等在春节期间组织开展年货市集、迎春花市、节日庙会等丰富多样的主题活动，营造浓厚的节日消费氛围。联动中山、江门，围绕温泉康养、历史人文、乡村休闲三大主题，打造“一程多站”乡村休闲旅游线路。

“该方案将自印发之日起正式实施，有效期至3月31日。”市发展改革委相关负责人表示，市相关部门将强化节日期间服务保障，坚持政务服务不打烊，精准高效保障要素供给，确保各项举措落实落细落到位。

朱周胜携“新设备AED”上岗 “一人一车”，见义勇为快递小哥也为市民守安康



朱周胜多次调试自动体外除颤器安装位置。本报记者 苏振华 摄

春·新春走基层

口本报记者 苏振华

跑快递，穿街走巷，风风火火。在香洲拱北，海安申通快递站快递员朱周胜是最了解片区情况的新业态劳动者之一。1月22日上午，记者看到朱周胜时，他刚在珠海市应急志愿者协会帮助下接受了急救知识培训，学习了自动体外除颤器(AED)的使用，计划利用派件车辆开展志愿服务，春节假期跑业务、做公益两不误，为市民守安康。

“快递员每日穿梭于大街小巷，机动性强、覆盖面广、响应速度快；AED是心脏骤停急救的关键设备，随车配置，能在关键时刻第一时间为突发心脏不适或生命垂危者争取救命时间，填补急救‘空白期’，为市民安全增添一份保障。”珠海市应急志愿者协会秘书长谢映全全程参与了对朱周胜的培训。在设备交付前，谢映全和培训师一道评估朱周胜的急救技能，并系统传授心肺复苏术以及AED的使用技能。

位于香洲吉大的培训现场，专业人员指出朱周胜在操作中存在着按压深度不够、频率不达标等问题，并告知动作要领。朱周胜认真聆听，在辅助人偶上反复练习，细心体会，直至达到要求通过考核。

“过去曾接受过急救和相关设备使用方面的培训，这次学得更系统，一些理解不到位的地方得到了纠正和完善，再遇突发情况，有信心妥善救助，为挽救生命争取‘黄金时间’。”完成培训后，市应急志愿者协会将为朱周胜配发便捷式自动体外除颤器，“一

人一车”，建立我市首个快递行业急救单元。

朱周胜是香洲区拱北申通快递员，从事快递工作已有十多年，熟悉当地环境，热心公益事业。2020年，朱周胜在街头从劫匪刀下救下一名市民，帮助民警将劫匪抓捕归案。2021年，他被珠海市见义勇为评委会评定为见义勇为人员。

得知我市志愿服务组织配发简易急救装备后，朱周胜积极对接、参与学习，希望在跑业务过程中随车携带急救装备，发扬应急救援志愿服务精神，当好人民群众的“贴身卫士”。

在固定设备过程中，朱周胜遇到了困难。“车架、热源暴露，除颤器搭载位置、箱体尺寸不对很容易受损，光外挂保护箱大小就调整了好多次，昨天才刚刚做好。”朱周胜绕着快递配送车琢磨了好几圈，最终选定将挂箱设在车尾右侧，“这样更顺手，有什么突发情况也能更好保护设备安全。”如果朱周胜的车载平台通过评估，就能配发急救设备。

普及AED，让第一现场人员在紧急情况下进行心源性疾病应急处置，是提升急救水平、降低人员死亡率的有效手段。目前，珠海应急管理部门、志愿服务机构已在热门景区、学校、机关单位等场所配置AED设备，并培训了一批懂操作、能急救的工作人员，较好提升了相关场所应急处置能力。

与此同时，相关机构还加大了AED移动点位布局，考察、联系服务意愿强、有急救能力的珠海车主加入布点工作，扩大救助辐射面。该举措取得了积极成效。

接下来，AED移动点位有望从私家车、快递车逐步扩展至条件成熟的新业态劳动者工作平台，以点带面，织密珠海市应急救援网络。

盛装贺岁！市属公园珠海大道装扮一新



野狸岛公园。



海滨公园。本报记者 吴长赋 摄

珠多精彩过大年

口本报记者 康振华

五星红旗高高挂，缤纷时花处处开，还有呆萌“小野狸”送祝福……1月22日，记者采访看到，市属各大公园和珠海大道沿线装扮一新，氛围感拉满，吸引了不少市民游客提前来感受浓浓年味。

在珠海市城市管理和综合执法

局、市园林绿化和市容环境管理中心统一部署下，市属各大公园与珠海大道管养单位粤华园林公司提前筹备，在市属公园和珠海大道的关键交通节点创意性打造别具一格的新春景观。

据介绍，今年花展以海滨公园、野狸岛公园、白莲洞公园为主，展出花卉包括天竺葵、虞美人、板栗黄、圣诞花、矮牵牛等30多个品种，种植及摆放时花12万余株，悬挂国旗658面。

海滨公园：花开迎春展新绿

海滨公园作为珠海的标志性景点之一，举办了新春绿美花展，以“花

迎春光”为主题，在公园2号门，通过中轴景观布局，在广场中央放置大型气模“小红花”，在背后两处小景观巧妙融入海浪、迎春花等元素，以天竺葵、虞美人、孔雀草等为主题花卉，配以城市吉祥物“中华白海豚”雕塑小品，展现珠海独特的海滨风情。

从2号门走进海滨公园，端景“如鲸向海”映入眼帘，与2号门景点互相呼应，海豚穿梭、畅游于海浪之间，四周长效生态花境组团，寓意在新的一年里，绿美珠海持续在城市绿美中勇立潮头、敢为人先。

海滨公园共种植摆放2.12万株时花，悬挂260面国旗，整个公园庄

重大气，营造出浓厚的节日氛围。过完假期，公园特别设立萌宠乐园，让游客和各种可爱的宠物近距离接触；同时举办新年集市，汇集各种特色小吃，吃游玩一条龙。

野狸岛公园：呆萌野狸抢镜头

野狸岛公园今年以“福贺新春”为主题，利用现有景点进行精心设计，如“爱在野狸”“小野狸”“沧海明珠”等景点，将野狸岛的“野狸”形象具象化、卡通化，营造欢快喜庆的节日氛围。公园种植摆放2.97万株花卉，包括一品红、菊花、大丽花等，为游客带来一场鲜花的视觉盛宴。(下转03版)